
Stadt Usingen       Usingen, den 30.03.2022 
 
 

Beschluss 
 

zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
am Montag, den 14.03.2022 

 
 
15. Prüfungsantrag der FDP Fraktion vom 24.02.2022 - Intensivierung der aktiven 
Sprachförderung in den Usinger Kitas 
 
 
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Holzbach teilt mit, dass ihm ein durch die Fraktionen CDU/SPD 
gemeinsam eingebrachter Änderungsantrag vorliegt. Es wird vorgeschlagen zunächst die Antrags-
tellende Fraktion FDP, den gestellten Antrag zu begründen.  
 
Stadtverordnete Mächold erläutert den gestellten Antrag.   
 
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Holzbach verliest den gemeinsamen Änderungsantrag der Fraktio-
nen CDU/SPD, überreicht in der Sitzung und der HGO entsprechend gültig:  
„Die Verwaltung wird gebeten über den aktuellen Stand der Sprachförderung, auch in Verbindung 
mit den Folgen der Corona-Pandemie, zu berichten. Hierbei soll auch über die bereits bestehen-
den Angebote, wie KISS, informiert werden.“ 
 
Stadtverordnete Hahn erläutert den gestellten Änderungsantrag und bittet um Verweisung an den 
Ausschuss SJK.  
Stadtverordneter Sielemann teilt mit, dass seine Fraktion dem Antrag sowie dem Änderungsantrag 
zustimmen wird.  
 
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Holzbach gibt die gestellten Anträge wieder und schlägt vor, diese 
im Ausschuss SJK zu beraten. Hierüber besteht Konsens. Somit werden beide Anträge an den 
Ausschuss SJK verweisen. 
 
Beschlussvorschlag XI/34-2022 
 
Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, wie man die Sprachförderung bei Kindern mit festge-
stellten Defiziten weiter verbessern kann.  
 
Insbesondere sollte dabei geprüft werden:  
i. in welcher Form ein regelmäßiges „Sprachscreening“ durchgeführt und   
ii.welche Maßnahmen zur Sprachförderung vorgesehen sind.  
 
Zu i) Es sollte das Ziel sein, dass möglichst alle Einrichtungen an dem KiSS-Förderprogramm teil-
nehmen und das KiSS-Siegel erlangen.   
 
Zu ii) Hier sollte pro Einrichtung geprüft werden, welche personellen Ressourcen zur Sprachförde-
rung zur Verfügung stehen und – wenn Defizite bestehen – ob eine Unterstützung durch z. B. eh-
renamtliche Mitarbeiter (bspw. Lehrer und Erzieher im Ruhestand etc.) möglich ist.  
 
Der Prüfantrag der FDP-Fraktion vom 24.02.2022 sowie der Änderungsantrag der Fraktionen 
CDU/SPD werden an den Ausschuss SJK verwiesen.  
 
Abstimmungsergebnis 
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